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Spécialité Sciences de I’Ingénieur 30 minutes
EXERCICE | - VOL DROIT EQUILIBRE D’UN PARAPENTISTE (10 points)
Mots-clés : description d’'un mouvement, mouvement dans un champ uniforme

Etude cinématique
x(t)=11,0t
y(t)=-11t

1. Déterminer les composantes du vecteur vitesse du systéme puis la valeur de la vitesse
du systéeme en m-s* puis en km-h-! du parapentiste.

doG ﬁ{vxa)=110

v=—="doncv
dt v, (t)=-11

V= V2 v?

v =110° +(-11) =11 m.s?

2. Vérifier, a partir des résultats de la question précédente, la nature rectiligne uniforme
du mouvement. En déduire son vecteur accélération.

Les composantes de v sont indépendantes du temps donc v =Cte alors le mouvement est
rectiligne et uniforme.

3. Calculer 'angle de plané « (figure 1).
|vy (t= O)|
v, (t=0)

o = arctan £ =57°

tana =

Etude dynamique
4. A 'aide de la deuxiéme loi de Newton, obtenir une relation entre T, m, g et a. On pourra
utiliser la direction de la trajectoire comme axe de projection.

2k, = m.a
P+T+F =ma

Par projection suivant I'axe Ox’
Py + Tx + pr’ = Mm.ax
P,
sina= =
P

P.sinan—T+0=0

m.g. sina =T
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5. En déduire le coefficient Cx en fonction de m, g, a, p, v et S. Présenter le résultat
accompagné de son incertitude-type associée.

T = %,p.VZ.S.CX =m.g.sina

2.m.g.sina kg.m.s™
CX = - 2~ -3 2 o2 2
pV°S. kg.m™~.m°s“.m
_2x87,7x9,81xSIN5,7° _ ¢ 102 3%87.7%9.81%5in 5.7
§ 1,14x11*x 22,6 1.14%11°%22.6

5.481956086E -2

uiv) e 203090000 T
u(Cy)=2C,| —~ 25, 481956086 ~2% -

---------------------------------------------------

u(C,)=2x5,5x107 x(l—llj = 9,967x1072 on garde un seul chiffre significatif et on arrondit par

exces, ainsi u(Cx) = 1x1072.
L’incertitude porte sur les centiemes, donc on arrondit Cx au centieme.
Cx=0,05+ 0,01

6. Déterminer la forme de la voile et vérifier que le résultat de la mesure est en accord

avec la valeur de référence.

La valeur du Cx 0,05 + 0,01 obtenue est tres proche de celle d’un corps profilé de 0,04.

La voile est donc profilée.

7= |mmes - mréf|
u(m)

L= 0,05-0,04| _
0,01

La mesure est en accord avec la valeur de référence.

1<2



